



## Protokoll

### **Sitzung vom 07. März 2024, 19:39 - 21:53 Uhr im Pfarrheim im Generationenzentrum St. Josef, Vallendar**

Teilnehmer:	Heinrich Brehm, Christel Heger, Marion Hilden-Ahanda, Pfarrer Martin Laskewicz, Margit Stein, Jürgen Strub, Marion Strub, Jutta Wächter-Ginap, Josef Pfaffenheuser.
Entschuldigt:	Gemeindereferent Andreas Barzen, Gabi Hahn, Diakon Dirk Mettler.
Sitzungsleitung:	Heinrich Brehm
Protokoll:	Josef Pfaffenheuser

---

### TOP 1: Präliminaria:

- Heinrich Brehm begrüßt die Anwesenden.
- Josef Pfaffenheuser trägt einen Impuls unter der Überschrift „Könnte ich mein Leben noch einmal von vorne beginnen“ zum Fastenzeitmotto „Es ist nie zu spät...“ vor. Die Anwesenden notieren Gedanken auf bunten Bändern und stellen sich diese gegenseitig vor.

### TOP 1 a: Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 14. Dezember 2023

- Das Protokoll der Sitzung vom 14. Dezember 2023 wird ohne Änderung genehmigt.

### TOP 1 b: Bericht aus dem Verwaltungsrat

Themen die aktuell im Fokus stehen sind:

- Frau Wingender wird Ihren Küsterdienst in der Kreuzkirche aus gesundheitlichen Gründen beenden.
- Am 08. Juni 2024 wird das 50jährige Bestehen der Ev. Kita Mallendarer Berg gefeiert.
- In Urbar geht es mit den Außenanlagen weiter; diese werden nun vermessen. Erstrebenswert wäre die Fertigstellung der Außenanlagen noch in diesem Jahr.
- Die defekte Glockensteuerung in Urbar wird erneuert.
- Die Suche nach Küster und Hausmeister für die Pfarrei geht weiter. Geren können dafür mögliche Interessent:innen angesprochen werden.

### TOP 1 c: Bericht aus dem Rat des Pastoralen Raumes

- Zu den Aufgaben des Rates gehören: Umsetzung des Rahmenleitbildes; Beratung der Schwerpunkte im Pastoralen Raum unter der Würdigung der Synodalversammlung; Förderung der Zusammenarbeit der Orte von Kirche; Evaluation der Pastoralen Entwicklung im Pastoralen Raum; Förderung von Ehrenamtsentwicklung, Zusammenarbeit mit dem Verbandsausschuss und der Verbandsvertretung, Wahl der Mitglieder in den diözesanen Gremien, Gründung einer Koordinierungsgruppe zur Planung und Durchführung der Synodalversammlung.
- Schwerpunkt der nächsten Sitzungen werden die Vorbereitung der ersten Synodalversammlung im Pastoralen Raum Koblenz am 27./28. September 2024 und die Frage nach der Definition des Begriffes „Orte von Kirche“ sein.
- Vier Kategorien von Orten von Kirche:
  1. Institutionelle Orte von Kirche
  2. Gottesdienstliche Orte von Kirche
  3. Basisgemeinschaften
  4. Themenzentren

- Da zurzeit nur die Hälfte der Mitglieder des Rates benannt ist – die andere Hälfte wird von der Synodalversammlung bestimmt – wurde bei der ersten Sitzung noch kein Vorstand gewählt

## TOP 1 d: Bericht aus den Gemeindeteams

### **Niederwerth**

- Die Planungen für das 550jährige Jubiläum der Niederwerther Kirche am 08. September 2024 konkretisieren sich. Es wird ein Pontifikalamt mit Bischof Stephan um 10:30 Uhr geben, anschließend ein Fest, dessen Ende mit einer Vesper um 18:00 Uhr geplant ist.
- Die Kirmesprozession am 21. April 2024 wird von den Inselchristen zurzeit vorbereitet.
- 17 Personen haben um die Kirche herum aufgeräumt und Sträucher zurückgeschnitten.
- Die Kreuzwegandacht am 03. März 2024 ist gut gelaufen, ebenso die Gebetsstunde zu Ewig Gebet.

### **Urbar**

- Am Samstag, 09. März 2024 findet eine Impulszeit zur Fastenzeitaktion statt.

### **Vallendar**

- Das Gemeindeteam hat sich längere Zeit nicht getroffen, ein Treffen steht an.
- Einige gute Wort-Gottes-Feiern haben bereits mit positiver Resonanz stattgefunden.
- Für die Gestaltung der diesjährigen Osterkerzen für die Kirchen der Pfarrei (mit Ausnahme von Niederwerth) und die Evangelische Kirchengemeinde Vallendar ist ein Termin angesetzt, zu dem auch die Gemeinde eingeladen ist.

## TOP 2: Rückblick auf den Klausurtag VR & PGR

### TOP 2 a: Kurzer zusammenfassender Bericht

Themen die aktuell im Fokus stehen sind:

- Ausführliche Beschäftigung mit dem Institutionellen Schutzkonzept der Pfarrei sowie Benennung von Änderungsvorschlägen und deren Diskussion.
- Bildung einer Arbeitsgruppe zur Raumgestaltung Pfarrkirche mit folgenden Fragestellungen beschäftigen: Schaffung von Abstellmöglichkeiten und Entrümpeln der Kirche, evtl. Schaffung eines Bereiches für Ausstellungen und eines Ruhebereiches, Ort für Maria Magdalena in der Kirche. Räumliche Abtrennungen innerhalb des Kirchenraums möglich?
- Bildung einer Arbeitsgruppe zur Gestaltung des Pfarrheim und zur Ausstattung der Räumlichkeiten vor allem mit Kunstgegenständen und im Hinblick auf die Akustik; der Name des Pfarrheims soll in den Räten thematisiert werden.
- Beschäftigung mit den zu bildenden Verwaltungsteams, die in „Gestaltungsteams“ umbenannt werden könnten; hier sollen weitere mögliche Interessent:innen angefragt werden.
- Bildung einer Arbeitsgruppe zum Thema Öffentlichkeitsarbeit und verbesserte Öffentlichkeitsarbeit aus den gewählten Gremien.

### TOP 2 b: Gemeinsame Reflexion

- Wertvoller und konstruktiver Austausch, bessere Wahrnehmung des jeweils anderen Gremiums.
- Gefehlt hat die Frage nach der Perspektive der Gemeinde und eine inhaltliche Auseinandersetzung mit Fragen der Zukunft.
- Bisher waren die beiden Gremien zwei unterschiedliche Welten mit wenig Berührungspunkten. Wir nehmen erfreut wahr, dass der jetzige Verwaltungsrat die Pastoral auch mitdenkt.

**TOP 2 c: Ist eine solche Klausurtagung mittel- oder langfristig erneut notwendig/möglich?**

- Eine weitere Klausurtagung kann gerne ins Auge gefasst werden, gerne jährlich.
- Eine Zukunftswerkstatt soll unter Einbeziehung der Gemeindeteams stattfinden.

**TOP 3: Präventionskonzept****TOP 3 a: Sichtung der beim Klausurtag gewünschten Änderungen**

- Das vorliegende Konzept kann so bei der Fachstelle Prävention gegen sexualisierte Gewalt im Bistum Trier eingereicht werden.
- Vorher soll lediglich das Wort „psychisch“ auf Seite 7 noch durch „seelisch“ ersetzt werden.

**TOP 3 b: Weiteres Vorgehen: Genehmigung durch das Bistum, Veröffentlichung in der Pfarrei /Homepage, Infos in die Gemeinde hinein**

- Josef Pfaffenheuser wird das Konzept letztmals überarbeiten, graphisch anpassen und zur Weitergabe an die Fachstelle Prävention gegen sexualisierte Gewalt im Bistum Trier ans Pfarrbüro senden.

**TOP 4: Dankeschön-Abend****TOP 4 a: Termin: 27. April 2024, 19:30 Uhr, Gottesdienst in Niederwerth um 18:00 Uhr**

- Der Termin ist der Gemeinde durch den Weihnachtsbrief bereits kommuniziert.
- Der Verwaltungsrat hat beschlossen, dass das Personal der Pfarrei an diesem Tag bzw. rund um das Fest als Helfer:innen eingesetzt werden kann.

**TOP 4 b: Ortsvorschlag: Schützenhalle, Niederwerth**

- Die Halle ist bereits gemietet.
- Equipment ist zum Teil in der Schützenhalle vorhanden (Biertischgarnituren); um weitere Fragen (z.B. Essen, Getränke, Dekoration) soll sich der Vorbereitungskreis kümmern.

**TOP 4 c: Bildung eines Arbeitskreises zur Vorbereitung: Wer macht was?**

- Ein Arbeitskreis aus Marion Hilden-Ahanda, Jutta Wächter-Ginap, Pfr. Martin Laskewicz und Josef Pfaffenheuser kümmert sich um die Vorbereitung des Festes.
- Gottesdienst: Musikalisch könnte dieser eventuell vom Singkreis Niederwerth gestaltet werden, inhaltlich wird er vom Pastoralteam vorbereitet.
- Programmideen für die Feier: Musik von Kantor Johann Schmelzer, Dankesworte vom Pfarrer

**TOP 4 d: Einladung mit Rückmeldemöglichkeit bis Ostern**

- Die Einladungen sollen über das Pfarrbüro erfolgen. Es soll neben den eigentlichen Einladungsschreiben einen Brief an die Gruppenverantwortlichen geben, die die Einladungen weitergeben sollen.
- Es laden Pfarrer, PGR und VR gemeinsam ein.

**TOP 4 e: An wen gehen die Einladungen?**

- Die Einladungen sollen breit gestreut werden.
- Die Gruppenverantwortlichen entscheiden, an wen sie die Einladungen weitergeben.

## TOP 5: Zwischenstand Fastenaktion

### TOP 5 a: Bericht zum aktuellen Stand und Austausch

- Es war nicht einfach, Genehmigungen für das Aufstellen der Wände zu bekommen.
- Der Start der Aktion auf dem Markt am 20. Februar 2024 war sehr erfolgreich.
- Der festgestellte Vandalismus an der Wand in Urbar ist ärgerlich.
- Auch das Bistum berichtet von unserer Aktion, die RZ hat bereits berichtet.
- Die Fragestellung der Aktion verfängt ebenso wie die „Unbezahlbar“-Aktion im vergangenen Jahr.

## TOP 6: Oster-Triduum

### TOP 6 a: Gottesdiensttermine – Wer macht wo was?

- Die Gottesdienste sind zeitlich wie in 2023. An Karfreitag wird es um 15:00 Uhr nur eine Liturgie geben; die ursprünglich für Niederwerth angedachte Feier entfällt.
- Die Osternacht ist weiterhin um 21:00 Uhr in Vallendar; Pfr. Laskewicz formuliert den Wunsch, die Osternachtsfeier in die frühen Morgenstunden des Ostersonntags zu verlegen.

### TOP 6 b: Roter Faden aus der Fastenzeitaktion?

- Das Thema aus der Fastenzeitaktion soll auf jeden Fall in die Gottesdienste eingeflochten werden. Entsprechende Ideen dazu wurden diskutiert.
- Auch die Osterkerze wird zum Thema gestaltet werden.

## TOP 7: Fronleichnam am 30. Mai 2024

### TOP 7 a: Vorbereitungstreffen mit Teilnehmenden aus allen Gemeindeteilen vereinbaren

- Eine Einladung an alle Gemeindeteile zur Vorbereitung der Fronleichnamsprozession soll erfolgen; die Inselchristen Niederwerth werden wegen der Kirmesprozession wohl nicht teilnehmen.
- Eine Besprechung der Interessierten zur Planung des Fronleichnamsfestes soll am 09. April 2024 um 19:00 Uhr als erstem TOP der Sitzung des Gemeindeteams Vallendar erfolgen. Das Pfarrbüro versendet nach Absprache mit dem Gemeindeteam Vallendar die Einladung.

## TOP 8: Maria-Magdalena-Fest am 06. oder 07. Juli 2024

### TOP 8 a: Gottesdienst in der Pfarrkirche bzw. Urbar

- Samstags ist die Messe an diesem Wochenende in Vallendar, sonntags in Urbar.
- Es muss kein Automatismus sein, dass das Fest am Samstagabend gefeiert wird.
- Wegen der Fußball-EM plädiert der PGR für ein Fest in Urbar am Sonntag, da dann spielfrei ist.

### TOP 8 b: Kann das Gemeindeteam der Pfarrkirche bzw. das Gemeindeteam Urbar den Empfang nach dem Gottesdienst vorbereiten und durchführen?

- Eine offizielle Anfrage des PGR-Vorstandes an das Gemeindeteam Urbar soll zeitnah erfolgen, ob das Gemeindeteam nach dem Gottesdienst zu Wein, Wasser und Brot vor der Kirche einladen kann.

## TOP 9: Sonstiges

TOP 9 a: Themenpool für kommende Sitzungen: Welche Themen sollen mehr Raum bekommen?

- Fragen nach der Zukunft der Gemeinde und der Kirche: Wo wollen wir hin, wo stehen wir?
- Beschäftigung mit der Frage nach Orten von Kirche im Hinblick auf die erste Synodalversammlung im Pastoralen Raum
- Wie wollen wir Gottesdienst feiern?

TOP 9 b: Informationen

- Termin Besichtigung Kapelle Mallendar: Freitag, 15. März, 16:30 Uhr, Treffpunkt an der Kapelle
- Erstkommunion: TOP vertagt, da Andreas Barzen nicht anwesend ist
- Firmung: Es gibt noch keine Infos über einen etwaigen Firmgottesdienst in Vallendar
- Einladungsmails zur den PGR-Sitzungen: Der Emailverteiler des Pfarrbüros soll nochmals gesichtet und aktualisiert werden. Das Gemeindeteam Urbar und der Förderverein der Kreuzkirche sollen nochmals speziell im Hinblick auf ihre Präsenz an den PGR-Sitzungen angesprochen werden.

## TOP 10: Öffentlichkeitsarbeit

- Hintergrund: Bei der Klausurtagung von PGR und VR wurde beschlossen, dass die Gremien jeweils am Ende der Sitzung festlegen, welche Punkte aus der Sitzung eigens öffentlich berichtet werden.

TOP 10 a: Festlegung der zu berichtenden Themen

- Ein Artikel über den Klausurtag soll noch erstellt werden.
- Über die heutige Sitzung kann nur summarisch berichtet werden.

TOP 10 b: Wer schreibt?

- Josef Pfaffenheuser erstellt einen Artikel über den Klausurtag, Pfr. Martin Laskewicz über die Beschlüsse des VR und Heinrich Brehm über die heutige PGR- Sitzung, anschließend sollen die Berichte zusammengefügt werden.

## TOP 11: Erinnerung an die kommenden PGR-Sitzungstermine 2024

- 06. Juni 2024, 19:30 Uhr
- 12. September 2024, 19:30 Uhr
- 05. Dezember 2024, 19:30 Uhr